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نتهاء من دراسة هذه الوحدة المتمازجة والتفاعل مع �أنشطتها �أن يكونوا قادرين على  يتوقع من الطلبة بعد ال�إ
توظيف قواعد التكامل غير المحدود ومفاهيم الفائدة في الحياة العمليّة من خلال ال�آتي:

البنود الملونة باللون ال�أحمر يستثنى منها الفندقي والاقتصاد المنزلي والزراعي

ثة
لثا

ة ا
تر
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ا

• التعرف �إلى مفهوم التكامل غير المحدود.	

• �إيجاد التكامل غير المحدود.	

• التعرف �إلى قواعد التكامل غير المحدود وتوظيفها في �إيجاده.	

• التعرف �إلى التكامل المحدود، وحسابه.	

• التعرف �إلى خواص التكامل المحدود وتوظيفها في حسابه.	

• استخدام طريقة التعويض في �إيجاد بعض التكاملات.	

• توظيف التكامل المحدود في �إيجاد بعض المساحات.	

• التعرف �إلى مفهوم الفائدة، و�أنواعها.	

• التعرف �إلى عوامل الفائدة.	

• �إيجاد الفائدة البسيطة.	

• �إيجاد الفائدة المركبة.	
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)Indefinite Integral( التكامل غير المحدود     	  

�إذا كان ق)س( = س3 ف�إن ق/)س( = ٣س2، �إذا كان ق/)س( = ٢س، ف�إن ق)س( = ...........؟    
ــي  ــة الاشــتقاق الت ــة عكســية لعملي ــى ق/)س( هــي عملي أول ــذي عُلِمــت مشــتقته ال� ــران ق)س( ال ــة �إيجــاد الاقت �إن عملي

تعلمتهــا فــي الوحــدة الســابقة.

مثال )1(: �أكتب ثلاثة اقترانات مشتقتها ال�أولى هي ٤س٣ ؟

الحل: ق)س(= س٤، ك)س(= س٤ + ١٣، هـ)س( = س٤ _ ، جميعها مشتقتها هي ٤س٣.

 ) – ألاحــظ �أن ق)س( – ك)س( = س٤  – )س٤  + ١٣( = -١٣ وكذلــك ك)س( – هـــ)س( = )س٤  + ١٣( – )س٤�
= ١٣ +  �أي �أن الفــرق بيــن �أي اقترانيــن لهمــا نفــس المشــتقة هــو عــدد ثابــت، لذلــك فــ�إن الاقتــران الــذي مشــتقته 

٤س٣ ســيكون علــى الصــورة ق)س( = س٤ + جـــ، �أي �أن التكامــل عمليــة عكســية للتفاضــل.

تعريف:
أولــى للاقتــران ق)س(، فــ�إن الاقتــران ق)س( + جـــ يمثــل مجموعــة  �إذا كان الاقتــران ق/)س( هــو المشــتقة ال�

أولــى ق/)س(، ويســمى بالتكامــل غيــر المحــدود للاقتــران ق/)س(، �أو يســمى بالاقتــران  الاقترانــات التــي مشــتقتها ال�

ال�أصلــي الــذي مشــتقته ق/)س(.

وبالرمــوز يكتــب: ق/)س( س = ق)س( + جـــ ، جـــ  ، الرمــز  هــو �إشــارة التكامــل، س تشــير �أن الاقتــران 

بدلالــة المتغيــر س ، جـــ يســمى ثابــت التكامل.

مثال )2(: �أجد ٢س ؟

الحل: ٢س = ق)س( ، حيث ق/)س( = ٢

ق)س( = ٢س + جـ

٢س = ٢س + جـ )الاقتران ال�أصلي(.

مثال )3(: �أجد ٣س٢ س ؟

الحل: ٣س٢ س = ك)س(، حيث ك/)س( = ٣س٢                                         

ك)س( = س٣ + جـ

٣س٢ س = س٣ + جـ )الاقتران ال�أصلي(.
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مثال )4(: �أي من الاقترانين ق)س( = ٢س٣ + ٤س٢ + ٤س + جـ
هـ)س( = ٢س٣ + ٥س٢ + ٤س + جـ

يمكن اعتباره اقتراناً �أصلياً للمشتقة )٦س٢ + ١٠س + ٤( ؟

الحل: ق/)س( = ٦س٢ + ٨س + ٤

هـ/)س( = ٦س٢ + ١٠س + ٤

هـ)س( = ٢س٣ + ٥س٢ + ٤س + جـ هو الاقتران ال�أصلي للمشتقة )٦س٢ + ١٠س + ٤(  
وبالرموز )٦س٢ + ١٠س + ٤( س = ٢س٣ + ٥س٢ + ٤س + جـ

مثال)٥(: �إذا كان ق)س( = )س٢ + س()س – ٢( س ، �أجد ق/)س( ؟

الحل: ق/)س( = مشتقة )س٢ + س()س – ٢( س، وبما �أن الاشتقاق عملية عكسية للتكامل، 

ف�إن ق/)س( = )س٢ + س()س _ ٢(.

تمارين ومسائل

س١. �أضع �إشارة  �أمام العبارة الصائبة و�إشارة � �أمام العبارة الخاطئة:

 + ٤س
٥س٢
٢

�أ ( )٥س + ٤( س =

ب( )٦س٥ + ٣س٢( س = س٦ + س٣ + جـ

جـ( )٢س٣ + ٣س( س = ٦س + ٣

+ جـ
٥
س

س =
٥-
س٢

 )د

هـ( ٢نقس = نق٢ + جـ

و( ٢نقنق = نق٢ + جـ

 س، �أجد ق/)س(. 
س٢ + ٣
س + ١

 = )س٢. �إذا كان ق)س



5

)Rules of Indefinite Integral( قواعد التكامل غير المحدود  

�إذا كان الاقتــران ال�أصلــي للمشــتقة ق/)س( = ٣س٢ هــو س٣ + جـــ، فكيــف يمكــن �إيجــاد الاقتــران ال�أصلــي للمشــتقة 

يجــاد الاقتــران ال�أصلــي؟ ق/)س( = ٤س٣ + ٣س٢ _ ٣ ؟ هــل يوجــد قواعــد ل�إ

الاقتران ال�أصلي لـِ ٤س٣ هو س٤ + جـ 

الاقتران ال�أصلي لـِ ٣س٢ هو س٣ + جـ 

الاقتران ال�أصلي لـِ -3 هو ........

الاقتران ال�أصلي لـِ ٤س٣ + ٣س٢ _ ٣ هو ......

مثال )1(: �أجد ٣س ؟

الحل: المطلوب هو �إيجاد الاقتران ال�أصلي ق)س( الذي مشتقته ال�أولى ق/)س( = 3.
من معلوماتنا في التفاضل، �ألاحظ �أن الاقترانات:

)س( = ٣س + ٥،
٢
)س( = ٣س            ،    ق

١
ق

)س( = ٣س + ثابت
٤
٢    ،    ق )س( = ٣س _ 

٣
ق

أولــى ق/)س( = 3، �ألاحــظ �أن الفــرق بيــن هــذه الاقترانــات هــو فــي الحــد الثابــت فقــط، ولذلــك  هــي اقترانــات مشــتقتها ال�
ف�إن الاقتران ال�أصلي ق)س( الذي مشــتقته ق/)س( = 3 هو ق)س( = ٣س + جـ.

�أي �أن ٣س = ٣س + جـ
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قاعدة )  :)1س =  س + جـ  ،   ، جـ عددين حقيقيين.

آتية:  مثال )2(: �أجد التكاملات ال�

  . 
١
٢  )٣      	ص   ٣   )٢ 		 ١( -٥س  

الحل:  )1-٥س = -٥س + جـ، الاقتران بدلالة المتغير س.

ص + جـ، الاقتران بدلالة المتغير ص. ٣ ٣ ص =   )2

. جـ، الاقتران بدلالة المتغير +  
١
٢

 =  
١
٢  )3

 مثال )3(: �أت�أمل الجدول ال�آتي، و�أجيب عن ال�أسئلة اللاحقة:

ق)س(
س٣
٣

٧ + 
س٤
٤

س٥
٥

٢ + 
س٦
٦

س5س4س3س٢ق/)س(

١. ما العلاقة بين درجة ق/)س( و درجة ق)س(؟
٢. ما العلاقة بين معامل الحد الذي يحتوي على س في ق)س( ودرجة ق)س( ؟

الحل: 1. درجة الاقتران ق)س( تزيد 1 عن درجة ق/)س(.

معامل الحد الذي يحتوي على س يساوي مقلوب درجة الاقتران.

 .١- ≠  ،جـ، جـ عدد حقيقي + 
١+س
١ + 

س = 
 س :)قاعدة )٢

آتية: مثال )4(: �أجد كلاً من التكاملات ال�

س س٢ ٣ )د 			  س
١
٢ ج( س 		 س

ب( س-٣ 			  س
�أ( س٢

 + جـ
س٣
٣

 + جـ = 
س2+١
١ + 2

الحل: �أ( س٢س = 
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 + جـ
س-٢
٢-

 + جـ = 
س-٣+١
٣ + ١-

س = 
ب( س-٣ 

 + جـ

٣
٢ ٢س
٣

 + جـ = 

٣
٢ س
٣
٢

 + جـ = 
١ + 

١
٢ س

١ + ١
٢

 س = 

١
٢

ج( س

 + جـ
س٥ ٣

 
٣
٥

 + جـ = 

٥
٣ ٣س
٥

 + جـ =  

٥
٣ س
٥
٣

 + جـ = 
١ + 

٢
٣ س

٢ + ١
٣

 س =  
٢
٣ س٢ س = س ٣ )د

    ، س )س(ق = س )س(ق  قابلاً للتكامل، ف�إن )قاعدة )٣(: �إذا كان الاقتران ق)س

آتية: مثال )5(: �أجد التكاملات ال�

ل	
 ٧
٢ ل  )جـ 			  س

٣ س٤ 
٥
 )ب 			  س 

�أ( ٢س٣ 

 + جـ
س٤
٢

 + جـ = 
٢س٤
٤

س = 
س = ٢س٣ 

الحل: �أ ( ٢س٣ 

 + جـ
٣س٥
٢٥

 + جـ = 
س٥
٥

× ٣
٥

س = 
س٤  ٣

٥
س =  

س٤  ٣
٥
 )ب

 + جـ
ل٨
٨

 ٢ ل = 
 ٧
ل ٢ ل = 

 ٧
٢ ل  )ج

قاعدة )٤(: �إذا كان ق)س(، هـ)س( اقترانين قابلين للتكامل، ف�إن:

١. )ق+هـ( ) )س( س = ق)س(  س + هـ)س(  س

٢. )ق_هـ( ) )س( س = ق)س(  س _ هـ)س(  س

مثال )6(: �أجد )٣س٢ + ٤س( س

الحل: )٣س٢ + ٤س( س = ٣س٢ س + ٤ س س

لماذا ؟ 				   = س٣ + ٢س٢ + جـ
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( س
٥

س٢
١ س٣ _ 

٢
( أجد� :)مثال )7

 س
٥

س٢
 _ س٣ ١

٢
 = س )

٥
س٢

١ س٣ _ 
٢
( :الحل

س
س _ ٥س-٢

س٣ ١
٢
 =

لماذا؟ 		  + ٥س-١ + جـ
س٤
٨  =

يمكن تعميم القاعدة )4( ل�أكثر من اقترانين.

س
مثال )8(: �أجد )س + ٣(٢

الحل: )س + ٣(٢ = )س + ٣()س + ٣( = س٢  + ٦س + ٩

س + ٦س س + ٩ س
س = )س٢ + ٦س + ٩( س = س٢ 

)س + ٣(٢ 

 + ٩س + جـ
س٢
٢  ٦ + 

س3
3  =

 + ٣س٢ + ٩س + جـ
س3
3  =

٣- ≠  ،  
٢ _ ٩


٣ + 

 مثال )9(: �أجد

 _ ٣ + جـ
٢

٢

 =  )٣ _ ( =  
)٣ _ ()٣ + 

(
)٣ + (

 = ع 
٢ _ ٩


٣ + 

 :الحل

 ؟
ص
س

مثال )10(: �إذا كان ص = )٥س٢ + ٣س( س = �أجد 

 + جـ
٣س٢
3  + 

٥س3
3 الحل: ص=)٥س٢ + ٣س( س = 

٣ × ٢س + صفر
٢

 + 
5 × ٣س٢

٣
 = 

ص
س

ماذا تلاحظ؟ 			  = ٥س٢ + ٣س

هل يمكن الحل بطريقة �أخرى؟    وضّح ذلك.
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٤ - ٢  تمارين ومسائل

آتية:  س١: �أجد التكاملات ال�

٥ س  س - .ج 				      .ب 				   ٢ س
٣
 .أ�

و. ك٢ س ، ك ثابت ≠ 0 		 ٢ + ١( س
س٢

هـ. )٧س٣ _  		 د. )٢س٢ + ٣( س

س٢: �أجد )٢ص – ٥()ص + ٣(ص 

 ل  ،  ل ≠ ٢
ل٢ – ٥ل + ٦

ل – ٢
 س٣: �أجد

س٤: �أجد )٢س + ١()س٣ + س٢ – ٣س + ٤( س

س٥: �إذا كان ق)س( = )٣س٣ + ٥س٢ – ٢س + ٤( س، �أجد ق/)س(.

ص
س

س٦: �إذا كان ص = )٢س + ٢()س٢ + ٢س(٥ س، �أجد 
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			 التكامل المحدود 
)Definite Integral( 				  

تعريف: �إذا كانت ق/)س( هي المشتقة ال�أولى للاقتران ق)س(، وكان ق/)س( قابلاً للتكامل، ف�إن

ق/)س(س = ق)ب( – ق) ،) ، ب عددان حقيقيان. وهذا التكامل يسمى تكاملاً محدوداً، حدّه العلوي = ب،

ب



وحدّه السفلي= ، وقيمته تساوي عدداً ثابتاً.

)س –  )3س ؟
2

1

مثال )1(: �أحسب قيمة التكامل 

الحل: ق)س( = )س – ٣( س

 – ٣س + جـ
س٢
٢

 = 

)س – 3( س = ق)٢( – ق)١(
2

1

١ – ٣ + جـ(
٢

= )٢ – ٦ + جـ( – )

٣-
٢ -٣ + جـ – جـ = 

٢
 =

يمكن حل المثال بطريقة �أخرى
2

١

 – ٣س(  
س٢
٢

)س – 3( س = )
2

1

٣-
٢

 = )١ – ٣
٢

�أعوض الحد العلوي، ثم �أطرح منه ناتج تعويض الحد السفلي. = )٢ – ٦( – ) 

)٣س٢ – ٢س + ١(س
2

1-

مثال )2(: �أجد 
2

١-

)٣س٢ – ٢س + ١(س = )س٣ – س٢ + س(  
2

1-

الحل: 

٨ – ٤ + ٢( – )-١-١-١( = ٩( =        			 
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مثال )3(: �إذا كان ق/)س(= ٢س٣ + ٥س �أحسب متوسط تغير الاقتران ق)س( عندما تتغير س من 1 �إلى 3.

ق)٣( – ق)١(
٣ – ١

الحل: متوسط التغير = 

)٢س٣ + ٥س( س
٣

1

لكن  ق)٣( – ق)١( = 
٣

١

  
٥س٢
٢

 + 
س٤
٢

 =

٦٣ – ٣  = ٦٠ = ) ٥
٢

 + ١
٢

( – ) ٤٥
٢

 + ٨١
٢

( =

٣٠ = 
٦٠
٢  = 

ق)٣( – ق)١(
٣ – ١

متوسط التغير = 

)ب س – ٧( س = ٣٤، �أجد قيمة الثابت ب.

٤

٢

مثال )4(: �إذا كان 

34 = 

4

٢

 _ ٧س(  
ب س٢

٢
)ب س – ٧( س = )

٤

٢

الحل: 

= )٨ب _ ٢٨( _ )٢ب _ ١٤( = ٣٤ 	
٦ب _ ١٤ = ٣٤
٦ب = ٤٨
ب = ٨

٦ س س = -٦٣، �أجد قيمة/قيم الثابت ب.

ب

٥

مثال )5(: �إذا كان 

٦٣- = 

ب

٥

٦ س س = ٣س٢    

ب

٥

الحل: 

٣ب٢ – ٧٥ = -٦٣

لماذا؟ 		 ب٢ = ٤

ب = ±٢
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٤ - ٤  تمارين ومسائل

آتية:  س١: �أحسب قيمة كل من التكاملات ال�

( س
)٥ – ٣س٢ 

2

٠

ب(   				   ٦  س 

2

1-

�أ (   

س س
٣


٨

١

د (   		 ( س ١
س٣

 – ١
س٢

( 

٣

1

جـ(  

س = ٣٢ فما قيمة/ قيم الثابت ب ؟
ب٢ 

٥

٣

س٢: �إذا كان 

)٣ – ٢س( س = صفراً، فما قيمة/ قيم الثابت  ؟


٢-

س٣: �إذا كان 

س.
)٢س – ١(٢  

2

٠

س٤: �أحسب 

ص لكل مما ي�أتي:
س

س٥: �أجد 

�أ ( ص = )٤س٣ + ٢س – ٥( س

)٤س٣ + ٢س – ٥( س
٧

٢

ب( ص = 
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خصائص التكامل المحدود 		
)Definite Integral Properties( 				  

لكل   ح 		 ق)س( س = 0




     خاصية )1(: �إذا كان ق)س( اقتراناً قابلاً للتكامل ف�إن 

حسب الخاصية )1( 		 )2س2 + 3س +  )2س = 0
١

١

           فمثلاً: �أ. 

س + 5( س = 0                          حسب الخاصية )1( (
٢

٢

                 ب. 

�أكمل الجدول ال�آتي: نشاط
١

قيمتهالتكاملقيمتهالتكامل

)س + ١( س
٢

١

٥
٢

)س + ١( س
١

٢

٥-
٢

٧ س
٥

٣

٧ س14
٣

٥

س
س٥ 

١

٠

س 
س٥ 

٠

١

١
٦

 -

من الجدول ماذا نلاحظ ؟

ق)س(س


ب

ق)س(س = - 

ب



      خاصية )2(: �إذا كان ق)س( اقتراناً قابلاً للتكامل، ف�إن: 
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ق)س( س ؟ 

1

2

ق)س( س = ٨ ، �أحسب  

2

1

مثال )1(: �إذا علمت �أن 

حسب الخاصية )2( 		 ق)س( س = -8 

2

1

ق)س( س = - 

1

2

الحل: 

-٢ق)س( س ؟ 

٢

٣

ق)س( س= -3 ، �أجد  

3

2

مثال )2(: �إذا كان 

ق)س( س 

٢

٣

-٢ق)س( س = -2  

٢

٣

الحل: 

لماذا؟ 		 ق)س( س

٣

٢

 2 =

 6- = )3-( 2 =

�أكمل الجدول ال�آتي: نشاط
٢

)1( التكامل
قيمته

)2( التكامل
قيمته

)3( التكامل
قيمته

�أكتب علاقة بين 
)3(،)2(،)1(

٥ س 

٢

١

٥ س5 

٥

٢

٥ س15 

٥

١

2020 =15+5

س٢ س 

٢

٠

٨
٣

س٢ س 

٤

٢

س٢ س 

٤

٠

٦٤
٣

)س _ ٣( س 

٢

١

)س _ ٣(س 

٣

٢

١
٢

)س _ ٣( س-  

٣

١

من الجدول �أعلاه، ماذا نلاحظ؟
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خاصية )3(: �إذا كان ق)س( اقتراناً قابلاً للتكامل، على ]  ، جـ [ ، ب  ]  ، جـ [ ف�إن:

ضافة(. ق)س( س	   )خاصية ال�إ

جـ



ق)س( س =

جـ

ب

ق)س( س + 

ب



ق)س( س ؟ 

٤

١

ق)س( س = -٩ �أجـــد  

٤

٢

ق)س( س= ٣،  

٢

١

مثال )٣(: �إذا علمت �أن 

ق)س( س	 حسب الخاصية )3( 

٤

٢

ق)س( س +  

٢

١

ق)س( س =  

٤

١

الحل: 

6- = )9 -( + )3( =
-٢ق)س( س ؟ 

٤

١

٥ق)س( س = ١٥   �أجـــد  

٣

٤

ق)س( س = 2،  

٣

١

مثال )٤(: �إذا علمت �أن 

ق)س( س 

٤

١

-٢ق)س( س= -٢  

٤

١

الحل: 

ق)س( س 

٤

٣

ق)س( س +  

٣

١

ق)س( س =  

٤

١

   لكن 

		    لماذا؟ ق)س( س = -3 

٣

٤

ق)س( س = -  

٤

٣

      

		   لماذا؟ ق)س( س = 2 + )-3( = -1 

٤

١

-٢ق)س( س = -2 )-1( = 2 

٤

١

خاصية )٤(: �إذا كان ق)س(، هـ)س( اقترانين قابلين للتكامل، على ]  ، ب [ ، ف�إن:

هـ)س( س

ب



ق)س( س ± 

ب



)ق)س( ± هـ)س(( س = 

ب


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)٣ق)س( + س + ٢( س ؟ 

٢

١-

ق)س( س = -5 ، �أجــــد  

٢

١-

مثال )٥(: �إذا كان 

)س + ٢( س 

٢

١-

٣ق)س( س +  

٢

١-

)٣ق)س( + س + ٢( س =  

٢

١-

الحل: 

 

٢

١-

 + ٢س( 
س٢
٢

ق)س( س + ) 

٢

١-

٣ =

]))1-(2 + 1
٢

 ( _ )4 + 4
٢

([ + )5-(3 =

 ١٥-
٢

 = ) ٣
٢

 + 6( + 15- =

  تمارين ومسائل

)س٢ – ٦س( س 

٢

٢

س١: �أحسب 

)س – ٦( س 

٥

٣

)س – ٦( س      جـ(  

٥

٢

)س – ٦( س	    ب(  

٣

٢

آتية: �أ(  س2: �أحسب التكاملات ال�

٢ق)س( س = ٤، �أجد قيمة ال�آتي: 

٢

٠

ق)س( س = -٣ ،  

٢

١-

س3: �إذا كان 

)٣ق)س( + س( س 

٢

١-

جـ(  		 ق)س( س 

٠

١-

-٣ق)س( س         	  ب(  

٢

٠

�أ( 

-٢هـ)س( س = ٦ ، �أجد قيمة: 

٣

٢

٣ق)س( س = ١٢ ،  

٣

٢

س4: �إذا كان 

)٥هـ)س( – ٣ق)س(( س 

٣

٢

. س = 0 ، �أجد قيمة/قيم الثابت )5 + ٢س( 



١

س٥: �إذا كان 
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			 التكامل بالتعويض 
)Integration by Substitution( 				  

بعــض الاقترانــات لا يمكــن تكاملهــا باســتخدام القواعــد التــي درســتها، وهــذه الاقترانــات يمكــن تكاملهــا بطــرق متعــددة 
ومتنوعــة، وســنتعرف فــي دراســتنا لهــذه الوحــدة �إلــى طريقــة التكامــل بالتعويــض علــى �أنــواع معينــة مــن الاقترانــات.

�أجد )س – ٣(٢ س
نشاط

لماذا ؟	١ 		 )س – ٣(٢ س = )         ( س

 – ٣س٢ + 9س + جـ
س٣
٣

 =

وبالطريقة نفسها �أجــد )٤س – ٩(٣ س

لكن هل يمكن �أن �أجد )٤س – ٩(١٠ س بسهولة بالطريقة نفسها ؟

يمكن �إيجاد )س – ٣(٢ س بطريقة �أخرى، تسمى طريقة التكامل بالتعويض

ص =  ، 1س = ص بالتعويض في التكامل
س

الحل: �أفرض �أن  ص = )س – ٣( ، 

 + جـ
ص٣
٣

ص = 
)س – ٣(٢ س = ص٢ 

 + جـ
)س – ٣(٣

٣
 =         		
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مثال )1(: �أجد )٣س + ١(٩ س

  
ص
٣ ص = ٣ ، س = 

س
الحـــل: �أفرض �أن ص = ٣س + ١ ، 

�أعوض في التكامل

ص
١ ص٩ 

٣
ص = 

٣
)٣س + ١(٩ س = ص٩ 

 + جـ
ص١٠
٣٠

 + جـ = 
ص١٠
١٠

 × ١
٣

 = 			 

 + جـ
)٣س + ١(١٠

٣٠
 = 			 

س)٣س٢ – ١(٣ س 

١

٠

مثال )2(: �أجـــد 

ص
٦س

ص = ٦س  ومنها  س = 
س

الحل: نفرض �أن ص = )٣س٢ – ١(، 

�أعوض في التكامل

ص
  ص٣ 

١
٦

 = 
ص
٦س س)٣س٢ – ١(٣ س = س ص٣ 

 + جـ
)٣س٢–١(٤

٢٤
 + جـ = 

ص٤
٤

 × 
١
٦

 =  			 

١

٠

  
)٣س٢–١(٤

٢٤
س)٣س٢ – ١(٣ س =  

١

٠

١٥
٢٤

 = 
٣×٠–١(٤(

٢٤
 – 

٣×١–١(٤(
٢٤

 =   			 
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مثال )3(: �أجـــد )٢س + ١()س٢ + س – ٥(٣ س

ص = )٢س + ١(
س

الحل: �أفرض �أن ص = )س٢ + س – ٥( ، 

�أعوض في التكامل

ص 
)٢س+١(

)٢س + ١()س٢ + س – ٥(٣ س =)٢س + ١()ص(٣ 

 + جـ
+ س _ ٥(٤

)س٢ 
٤

 + جـ = 
ص٤
٤

ص = 
				        = ص٣   

٤ - ٦  تمارين ومسائل

آتية: �أجـــد التكاملات ال�

س١: )٢ – ٣س(٣ س

 س
٣

) س – ١(٥
 :2س

س( :3س + ب(٤ س  ،   ، ب ثوابت

س :4س٢)س٣ + ١(٤ س

)2س – ٣(٢ س 

2

1

س5: 

)٢س – ٥()س٢ – ٥س + ٧(-٢ س 

١

٠

س6:  

٣س – ١ س   :7س

س٢ + ٤سس
٣

س٨: )س + ٢( 
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تطبيقات على التكامل المحدود 		
)�إيجاد المساحات( 							     

     (Definite Integral Applications) (Areas)

يجــاد مســاحة المنطقــة المحصــورة بيــن منحنــى ق)س( ومحــور  فــي هــذا الــدرس سنســتخدم التكامــل المحــدود ل�إ
ــوق محــور الســينات. ــاه ف ــع منحن ــاً ويق ــل بياني ــ�أن ق)س( ممث ــاً ب ــة، علم ــرة معين ــي فت الســينات ف

نظريــة: �إذا كان ق)س( اقترانــاً موجبــاً )فــوق محــور الســينات(، فــ�إن مســاحة المنطقــة المحصــورة بيــن منحنــى 

ق)س( س

ب



ق)س( ومحور الســينات والمســتقيمين س =  ، س = ب تســاوي 

مثــال )1(: �أحســب مســاحة المنطقــة المحصــورة بيــن منحنــى ق)س( = 4 ومحــور الســينات والمســتقيمين 
ــاور. ــي الشــكل المج ــا ف س = 2، س = 4 كم

 = ٤×٤ – ٤×٢ = ٨ وحدات مربعة.

٤

٢

٤ س = ٤س   

٤

٢

الحل: 

�ألاحظ �أن المنطقة المحصورة هي مستطيلة الشكل.
مساحة المستطيل = الطول × العرض = 4 × 2 = 8 وحدات مربعة.

مثــال )2(: �أحســب مســاحة المنطقــة المحصــورة بيــن منحنــى ق)س( 
= ٢س + ١ ومحــور الســينات، والمســتقيمين س = ٠ ، س = ٢، 

٠�ألاحــظ الشــكل المرســوم.
٠

١

٤-٣-٢-١١- ٢ ٣ ٤

٢

٣

٤

ص

ق)س(

س



21

الحل: المساحة )م( المظللة في الشكل تساوي
٢

٠

)٢س + ١( س = )س٢  + س(  

٢

٠

م = 

= )4+2( – )0( = 6 وحدات مربعة

هل يمكن حساب المساحة بطريقة �أخرى؟

مثال )3(: �أحسب مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى
ق)س( = س2 ومحور السينات والمستقيمين س = ٠ ،

س = ٢ ، �ألاحظ الشكل المرسوم.

الحل: المساحة )م( المظللة في الشكل تساوي
٢

٠

 
س٣
٣

س٢  س =  

٢

٠

م = 

٨ وحدة مربعة
٣

 = ٠
٣

 – ٨
٣

 =  

   هل يمكن حساب المساحة بطريقة �أخرى؟

٠
٠

١

٣-٢-١١- ٢ ٣

٢

٣

٤

٥

ص

س

ق)س(

٠
٠

١

٣-٢-١١- ٢ ٣

٢

٣

٤

٥

ص

س

ق)س(
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٤ - ٧  تمارين ومسائل

ــى ق)س( = ٣، ومحــور  ــن منحن ــة المحصــورة بي س١: �أجــد مســاحة المنطق
الســينات والمســتقيمين س = -١ ، س = ٣

س٢: �أجــد مســاحة المنطقــة المحصــورة بيــن منحنــى ق)س( = ٣س – ٢ ومحــور 
الســينات والمســتقيمين س = ١ ، س = ٣

س٣: �أجــد مســاحة المنطقــة المحصــورة بيــن منحنــى ق)س( = س3 ، ومحــور الســينات 
والمســتقيمين س = ٠ ، س = ١

س٤: �إذا كانــت مســاحة المنطقــة المحصــورة بيــن منحنــى ق)س( = س ومحــور 
السينات والمستقيمين س = ١،  س = ٥ تساوي 8 فما قيمة الثابت  ،  < صفر.

٣س + ٩  س٥: �أجد مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى ك)س( = 
ومحور السينات والمستقيمين س = صفر ، س = ٩.

١-

ص

ق)س(

س

س

ص
ق)س(

س

ص

ق)س(

س

٥

ص
ق)س(

٣-
٩

س

ص

ق)س(
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  	             الفـائـــــــدة 
)Interest( 		    						    

يســتثمر بعــض النــاس نقودهــم عــن طريــق �إيداعهــا فــي البنــوك، حيــث يقــوم البنــك باســتثمارها فــي 
نشاط

1
أربــاح، ويعطــي فوائــد للذيــن يدّخــرون لديــه بنســبة معينــة،  مشــاريع تحقــق لهــم نســبة معينــة مــن ال�
نــه ي�أخــذ منهــم نســبة فائــدة  تســمى نســبة فائــدة. وعندمــا يقتــرض �أصحــاب ال�أعمــال مــن البنــك، ف�إ

�أيضاً مقابل ذلك. 

فمثــلاً، �إذا �أودع شــخص مبلــغ 200 دينــار فــي �أحــد البنــوك، وكان هــذا البنــك يعطــي فائــدةً ســنويةً نســبتها 8% ، فمــا 
المبلــغ الــذي يقبضــه الشــخص مــن البنــك �أرباحــاً عــن المبلــغ المــودع؟ يقبــض الشــخص 8 دنانيــر عــن كل مائــة دينــار، 

نــه يقبــض فــي نهايــة العــام ............... لــذا ف�إ

يسمى المبلغ 16 ديناراً الذي يقبضه في نهاية السنة الفائدة.

�أم العبــد امــر�أة فلســطينية زوجهــا �أســير فــي ســجون الاحتــلال، لديهــا بنــت وولــد وتفكــر كيــف تؤمــن 

نشاط
٢

لهمــا �أقســاط الدراســة الجامعيــة بعــد 6 ســنوات، حيــث �إنهــا تمتلــك مبلــغ 4000 دينــار ورثتــه عــن 
ــك �أنهــا  ــي البن ــار،  و�أبلغهــا الموظــف ف ــغ 2000 دين ــح حســاب بنكــي لهمــا بمبل ــررت فت �أبيهــا، ق

ستحصل على 200 دينار زيادة سنوياً:

11  ما مقدار الزيادة التي تحصل عليها �أم العبد بعد 6 سنوات؟-

الزيادة بعد السنة ال�أولى : 200 دينار.

الزيادة تكون 600 بعد السنة ...........

الزيادة بعد السنة السادسة :.............

22 تسمى هذه الزيادة:................، النسبة المئوية للزيادة : 10% .   لماذا؟-

33 جملة المبلغ الذي ستحصل عليه بعد 6 سنوات: ..........................-

44 العوامل المؤثرة في الفائدة: الزمن، ..............، ................ -



24

:)Interest( تعريف الفائدة
هــو المبلــغ الــذي يدفــع مقابــل اســتخدام المــال، �أو هــي عائــد اســتثمار مبلــغ مــا بمعــدل معيــن لزمــن معيــن. ويعبــر 

عنــه عــادة بنســبة مئويــة تســمى "ســعر الفائــدة" �أو "معــدل الفائــدة" وهــي نوعــان:
الفائدة البسيطة: وهي الفائدة التي تحسب على �أصل المبلغ في نهاية كل فترة زمنية.

الفائــدة المركبــة: وهــي الفائــدة التــي تحســب علــى �أصــل المبلــغ بعــد �إضافــة الفائــدة �إلــى ال�أصــل فــي نهايــة كل 
فتــرة زمنيــة، �أي �أنــه بعــد نهايــة كل فتــرة زمنيــة يكــون لدينــا �أصــل جديــد، وهــذا ال�أصــل الجديــد هــو �أصــل المبلــغ 

الســابق مضافــاً �إليــه الفائــدة مــن الفتــرة الســابقة.

العوامل المؤثرة في حساب الفائدة، هي:
1- �أصل المبلغ، ويرمز له بالرمز  )م(: وهو عبارة عن مبلغ القرض، �أو المبلغ المستثمر.

2- معدل الفائدة ويرمز لها بالرمز )(: هو العائد من وحدة ر�أس المال )دينار( لكل وحدة زمن )سنة()١(.
3- الفترة الزمنية ويرمز لها بالرمز )(: وهي عبارة عن مدة القرض، �أو مدة الاستثمار.

:)Simple Interest( الفائدة البسيطة
ــن ســنة(،  ــل م ــادة �أق ــرة ال�أجــل )ع ــة قصي ــرة زمني ــوال، �أو اســتثمارها لفت أم ــراض ال� ــد اقت ــدة البســيطة عن تســتخدم الفائ
وتحســب دائمــاً علــى �أصــل المبلــغ عــن كل وحــدة زمنيــة، �أي �أنهــا لا تعتبــر مــن فتــرة زمنيــة �إلــى �أخــرى عنــد ثبــات �أصــل 

القــرض، �أو �أصــل المبلــغ المســتثمر.
تسمى هذه الفائدة بالفائدة البسيطة، وتحسب بالعلاقة:  

 ×  × ف = م  
جملة المبلغ بفائدة بسيطة = المبلغ ال�أصلي + الفائدة البسيطة.

  جـ = م + ف 
حيــث: )ف( هــي الفائــدة ،)م( �أصــل المبلــغ، و)( معــدل الفائــدة، و)( الفتــرة الزمنيــة، �أو المــدة بالســنوات، و�إذا 

كانــت بال�أشــهر = عــدد ال�أشــهر ÷ 12

مثال )١(: استثمر يامن مبلغ 1000 دينار لمدة 3 سنوات في �أحد البنوك بمعدل فائدة سنوي قدره %7 ، 
            �أجد مقدار الفائدة البسيطة، وجملة المبلغ.

الحل: المعطيات: م = 1000 دينار ،    ، ٪7 =  = 3 سنوات.

	      ف =  م ×  ×  = ١٠٠٠ × ٠,٠٧ × ٣ = ٢١٠ دنانير.
جملة المبلغ = المبلغ ال�أصلي + الفائدة البسيطة 	
جملة المبلغ = 1000 + 210 = 1210 دنانير.  	

١     تم التعارف على كتابة معدل الفائدة في مقدار العائد لكل ١٠٠ وحدة من النقود / لكل وحدة زمن لذلك ف�إن معدل الفائدة يكتب كنسبة مئوية 
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ــاراً. �أجــد �أصــل  ــال )2(: �إذا كان العائــد )الفائــدة( مــن اســتثمار مبلــغ تــم اســتثماره لمــدة ٤ ســنوات هــو 480 دين مث
ــ�أن معــدل الفائــدة هــو 8% ســنوياً. المبلــغ المســتثمر، علمــاً ب

 %8 =  ، ً4 سنوات  ، ف = 480 دينارا =  :الحل: المعطيات

  ×  × ف =  م      	 

٤٨٠ = م × ٠,٠٨ × ٤ 		

 = ١٥٠٠ دينار
٤٨٠
٠,٣٢

		    م = 

  �أكمل الفراغ في الجدول ال�آتي: 
نشاط

الجملةالفائدةالزمن بالسنواتمعدل الفائدة البسيطةالمبلغ ٣

14000%123  

2 %643600 

35000%7  8500

4  5  

 ٩٢٩٠  ٣٠٠٠٠المجموع

�أنواع الفائدة البسيطة:	

أيام، نميز بين طريقتين لحساب الفائدة البسيطة:  يداع بال�     �إذا كانت مدة ال�إ

11 الفائدة التجارية : )ف(: حيث تعتبر عدد �أيام السنة في الفائدة التجارية 360 يوماً، (

أيام ÷ 360      �أي    = المدة بال�

22 (: حيث تعتبر عدد �أيام السنة في الفائدة الصحيحة )1( 365 يوماً (
—
الفائدة الصحيحة )ف

أيام ÷ 365       �أي    =   المدة بال�

1     السنة الكبيسة عدد �أيامها ٣٦٦ يوماً  )سنقتصر في دراستنا على السنة العادية فقط(. 
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مثــال )3(: �أجــد قيمــة كل مــن الفائــدة التجاريــة والصحيحــة المترتبــة علــى مبلــغ قــدره 20000 دينــار، اســتثمر بمعــدل 
فائــدة بســيطة 6% ســنوياً لمــدة 90 يومــاً، علمــاً بــ�أن الســنة عاديــة. مــاذا نســتنتج ؟

الحل: الفائدة التجارية:

  ×  × ف =  م        

 = ٣٠٠ دينار.
٩٠
٣٦٠ ف = ٢٠٠٠٠  × ٠,٠٦ × 

    
الفائدة الصحيحة: 

 ×  × م  = 
—
        ف

 = ٢٩٥,٩ ديناراً.
٩٠
٣٦٥  × ٢٠٠٠٠ × ٠,٠٦ = 

—
ف

�ألاحظ �أن الفائدة الصحيحة اقل من الفائدة التجارية.

لذلك تستخدم البنوك الفائدة التجارية عند منح القروض، والفائدة الصحيحة عند فتح حسابات التوفير.

ملاحظة: يكتفى بالحل ل�أقرب ثلاث منازل عشرية.
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٥ - ١  تمارين ومسائل

س1: �أودعت عبير مبلغاً قدره 13800 دينار في بنك لمدة 10 �أشهر، بمعدل فائدة بسيطة 4% سنوياً، �أجد:
     �أ( مقدار الفائدة.     

    ب( الجملة البسيطة للمبلغ في نهاية المدة.

س2: �أجــد مقــدار المبلــغ الــذي يجــب �إيداعــه فــي بنــك لمــدة 8 ســنوات، للحصــول علــى جملــة مقدارهــا 5600 دينــار 
بمعــدل فائــدة بســيطة %5.

ــدة بســيطة 8% ســنوياً ليعطــي  ــار، بمعــدل فائ ــدره 24000 دين ــغ ق س3: �أحســب عــدد ال�أشــهر اللازمــة لاســتثمار مبل
ــار. ــدة قدرهــا 800 دين فائ

س4: اقتــرض تاجــر مــن البنــك مبلــغ 12000 دينــار، بمعــدل فائــدة بســيطة مقدارهــا ١١% لمــدة 3 ســنوات �أحســب 
جملــة المبلــغ.

س5: قامت فيروز باستثمار مبلغ 12000 دينار، بمعدل فائدة بسيطة  3% سنوياً من �أصل المبلغ المستثمر. �أجد:
�أ( الفائدة التي تحصل عليها فيروز في 3 �أشهر.

ب( الفترة الزمنية اللازمة للحصول على عوائد قدرها 2160 ديناراً.

س6: �أودع جــورج مبلــغ 8000 دينــار لمــدة 240 يومــاً، بمعــدل فائــدة بســيطة 12% ســنوياً. �أحســب الفائــدة التجاريــة 
والصحيحة.

س7: حصلــت لبنــى علــى فوائــد مــن البنــك قيمتهــا 420 دينــاراً مقابــل اســتثمارها مبلــغ 12000 دينــار فــي حســاب الربــح 
البســيط لمــدة 7 شــهور. �أجــد معــدل الفائــدة البســيطة التــي يمنحهــا البنــك للبنــى.
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  	     الفائــــدة المركبــــــــة 
)Compound Interest(  						    

نشاط
1

يداعات المالية لل�أفراد والشركات، وذلك للربح وزيادة ر�أس المال. تتنافس البنوك في جذب ال�إ

فــاز فــادي فــي �إحــدى المســابقات، وحصــل علــى مبلــغ 10000 دينــار، وذهــب �إلــى �أحــد البنــوك 
لاســتثمار هــذا المبلــغ لمــدة 3 ســنوات، ف�أخبــره موظــف البنــك بــ�أن لهــذا المبلــغ ربحيــن مختلفيــن فــي نهايــة الثــلاث 

ســنوات، بفائــدة واحــدة 6% تعجــب فــادي وتســاءل عــن الفــرق فــي الربــح:

١- ربح فادي بعد سنة 600 دينار بحساب الربح البسيط.

٢- ربح فادي بعد 3 سنوات .................... بحساب الربح البسيط.

٣- ربــح فــادي بعــد ســنتين 1200 دينــار بحســاب الربــح البســيط، و 1236 دينــاراً بربــح مــن نــوع �آخــر. كــم الفــرق بيــن 
الربــح فــي حســابين مختلفيــن.................. 

مفهوم الفائدة المركبة: 
اســتعرضنا فــي الصــف الحــادي عشــر مفهــوم الفائــدة المركبــة وكيفيــة حســابها علــى الاســتثمارات طويلــة ال�آجــال بشــكل 

عــام، وســوف نتعــرف فــي هــذا الــدرس علــى تطبيقاتهــا ال�أخــرى، و�أنواعهــا.  
مفهــوم الفائــدة المركبــة: هــي المــردود المالــي الناتــج مــن اســتثمار مبلــغ مــن المــال خــلال مــدة زمنيــة محــددة بمعــدل 
فائــدة معيــن، بحيــث يضــاف هــذا المــردود �إلــى المبلــغ ال�أصلــي فــي نهايــة كل دورة زمنيــة، وتحســب جملــة المبلــغ 

بالفائــدة المركبــة حســب العلاقــة: 
)+جـ = �أ )١      

        ف = جـ - �أ

       �أ: المبلغ ال�أصلي ، : المدة الزمنية ، : المعدل ، ف: الفائدة المركبة ، جـ: جملة المبلغ.

مثال)1(: �أودع مبلغ 30000 دينار في بنك لمدة 7 سنوات بمعدل فائدة مركبة 6% سنوياً. �أجد:
٢( مقدار الفائدة المركبة. 			  ١( جملة المبلغ. 
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)+جـ = �أ )١
                                                      			  جـ = ٣٠٠٠ )١+ ٠,٠٦(٧ = ٣٠٠٠ × ١,٥٠٣ = ٤٥١٠٨,٩ دينار 

ف = جـ - �أ
ف = ٤٥١٠٨,٩ - ٣٠٠٠٠ = ١٥١٠٨,٩ دنانير.

مثــال)2(: مــا المبلــغ الــذي اســتثمره فــادي  لمــدة 6 ســنوات، فــي بنــك يعطــي فائــدة مركبــة بمعــدل 9% ســنوياً، ف�أعطــى 
مبلغــاً جملتــه 167710 دنانير. 

)+جـ = �أ )١
167710 = �أ )١,٠٩(٦

 = ٩٩٩٩٩,٩٩  100000 دينار
167710
١,٠٩(٦(

�أ = 

مثال)3(: يوفر نزار مبلغ 1000 دينار في �أحد البنوك، بفائدة مركبة 6% سنوياً، �إذا بلغت جملة المبلغ 2400 دينار.

�أجد الفترة الزمنية التي استثمر فيها المبلغ.
)جـ = �أ )١+ع

        )١,٠٦( = ومنها    ٢,٤    )١٠٠٠)١,٠٦ = 2400

آلة الحاسبة العلمية ن�أخذ لوغاريتم الطرفين:  وباستخدام ال�

= ١٥,٠٢سنة 
٢,٤

١,٠٦
 =  ومنها    )١,٠٦( = ٢,٤

�إضافة الفائدة �أكثر من مرة في العام:

عند �إضافة الفائدة �أكثر من مرة في العام، يكون قانون الجملة المستخدم في هذه الحالة، هو:

(،  حيث : عدد مرات �إضافة الفائدة 


جـ = �أ )١+

مثــال )4(: �أحســب ر�أس المــال الناتــج مــن توظيــف مبلــغ 3000 دينــار فــي بنــك يعطــي فائــدة مركبــة معدلهــا 8% ســنوياً 
لمــدة 9 ســنوات، وتضــاف الفائــدة مرتيــن فــي العــام، ثــم �أحســب الفائــدة المركبــة.

) 


الحل: جـ = �أ )١+

(٩×٢ = ٣٠٠٠ )١,٠٤(١٨ = ٦٠٧٧,٤٥ ديناراً.
٠,٠٨
٢

جـ = ٣٠٠٠ )١+ 

الفائدة المركبة = جـ - �أ = ٦٠٧٧,٤٥ - ٣٠٠٠ = ٣٠٧٧,٤٥ ديناراً.
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 �أكمل الفراغ في الجدول ال�آتي:
نشاط

الفائدةالجملةالمدة بالسنواتالمعدلالمبلغ٢

٨٨  , ٤٢٩٦٠٤% سنويا20000ً�أ

68  ,6821147 ,٦,٥36147 سنة 7% كل 6 شهورب

24 ,519111 ,11%سنويا8000ًج

17  ,710681 ,3% كل 3 شهور 10000د

   

٥ - ٢  تمارين ومسائل

ــة معدلهــا الســنوي 9% �أجــد  ــار فــي بنــك، بحســاب فائــدة مركب أمــل للمكفوفيــن 8000 دين ــة ال� س1: �أودعــت جمعي
جملــة المبلــغ بعــد 6 ســنوات.

س2: �أودعــت ســعاد مبلــغ 5000 دينــار فــي البنــك، بحســاب فائــدة مركبــة معدلهــا 7.5% ســنوياً. �أجــد عــدد الســنوات 
التــي تلــزم حتــى تصبــح جملــة المبلــغ 7178.1466 دينــاراً .

س3: �أودع غســان 40000 دينــار فــي بنــك بفائــدة مركبــة بمعــدل مــا وفــي نهايــة 8 ســنوات بلغــت الفوائــد المســتحقة 
لــه 15657,85 دينــاراً.  �أجــد معــدل الفائــدة المركبــة الســنوي.

س4: �أحســب ر�أس المــال الناتــج مــن توظيــف مبلــغ 15000 دينــار فــي بنــك، يعطــي فائــدة مركبــة معدلهــا 7% ســنوياً 
لمــدة 5 ســنوات، وتضــاف الفائــدة مرتيــن فــي العــام، ثــم �أحســب الفائــدة المركبــة.

ــغ  ــة كان المبل ــدة زمني ــة 8% ســنوياً، وبعــد م ــدة مركب ــك بمعــدل فائ ــار مــن البن ــغ 8000 دين ــرض ماجــد مبل س5: اقت
ــغ. ــدة الاســتثمار لهــذا المبل ــر، �أجــد م ــه 14807,44 دناني ــوب من المطل

س6: �أودع رامــي مبلــغ 5000 دينــار فــي بنــك بمعــدل فائــدة مركبــة 12 % ســنوياً ولمــدة 3 ســنوات، فــ�إذا علمــت �أن 
الفوائــد تضــاف كل 3 شــهور. �أجــد جملــة الوديعــة.
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  ورقة عمل

س١: �إذا علمت �أن ق/)س( = ٤س٣ + س٢ – ٢س، ق)٠( = ٣ �أجد ق)١(.

)٢ق)س( – ٥هـ)س( + ٢( س ؟ 

١

٣

هـ)س( س = -٤ ، ما قيمة  

٣

١

ق)س( س = ٧ ،  

٣

١

س٢: �إذا كان 

س٣: �أودعــت فــداء مبلــغ 5000 دينــار فــي البنــك بمعــدل فائــدة مركبــة ١٢% ســنوياً، �أحســب مبلــغ الفائــدة المســتحقة 
لهــا بعــد 4 ســنوات، �إذا كانــت الفوائــد تضــاف كل شــهر؟

س٤: �أجــد المبلــغ الــذي تصبــح جملتــه 7176,88 دينــاراً فــي نهايــة 3 ســنوات، بمعــدل فائــدة مركبــة 6% ســنوياً تضــاف 
كل شهرين.
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نموذج اختبار
جابة الصحيحة فيما ي�أتي: س1: �أضع دائرةً حول رمز ال�إ

١( �إذا كان ق)س( = )٢س + ١( س فما قيمة ق/)٢(؟

د( 6 			  جـ( 5 			  ب( 2 			  �أ( صفر

٢( ما الاقتران الذي يمثل اقتراناً �أصلياً للمشتقة ق/)س( = ٤س٢ + ٦س + ٢ ؟

س٣ + ٦س٢ + ٢س + ١ ٤
٣ ب( ق)س( =  		 س٣ + ٣س٢ + ٢س + ١ ٤

٣ �أ ( ق)س( = 

س٣ + ٣س٢ + ٢ ٤
٣ د ( ق)س( =  				   جـ( ق)س( = ٨س + ٦

٣( �إذا كان ق/)س( س = ٣س – ٤س٢ + ٢، ما قيمة ق/)١( ؟

د( صفر 			  جـ( 1 			  ب( -5 			  �أ( -8

س؟
س٢ ٤( ما هو س ٣

 + جـ
٨
٣ س ٣

٨ د(  		  + جـ
٨
٣ جـ( س   + ج	ـ

٥
٣ س ٣

٥  + ج	ـ        ب(  
٥
٣ �أ( س

ق/)س( س = ١٢، وكان ق)٥( = ٢ق)٢(، ما قيمة ق)٢( ؟   

٥

٢

٥( �إذا كان 

د( 2 			  جـ( 4 			  ب( 5 			  �أ( 12

)٢س + ٣س٢ + ١( س، ما قيمة هـ/)٢(؟ 

٣

٠

٦( �إذا كان هـ)س( = 

د( 15    			  جـ( 8 			  ب( 3 			  �أ( صفر

٧( �إذا استثمر مبلغ  قدره 82000 دينار، بمعدل 5% سنوياً، فما الفائدة البسيطة بعد 6 سنوات:

د( 24600جـ( 24100ب( 24900�أ( 24200

٨( استثمر مبلغ قدره 5000 دينار بمعدل 8% سنوياً، فما الجملة البسيطة للمبلغ بعد 10 سنوات: 

د( 9500جـ( 9400ب( 5400�أ( 9000

٩( �إذا بلغت الفائدة البسيطة لمبلغ 800 دينار 80 ديناراً، ف�إن معدل الفائدة يساوي: 

د( 15%جـ( 10%ب( 18% �أ( %5
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 س.
)س٢+ س + ٤(٢ س٢: �أجد )٢س + 1( ٣

س٣: �أجد المساحة المحصورة بين منحنى
ق)س( = س2 + 5، ومحور السينات

والمستقيمين س = ٠ ، س = ٢

ــدة البســيطة  ــار لمــدة 120 يومــاً بمعــدل 12% ســنوياً. �أحســب الفائ ــل مــن بنــك مبلــغ 8000 دين س٤: اقترضــت رتي
ــة والصحيحــة. التجاري

س٥: حصــل �أحــد التجــار مــن البنــك علــى فوائــد قيمتهــا 840 دينــاراً مقابــل مبلــغ 24000 دينــار، �أودعــه فــي البنــك 
لمــدة ســنتين �أحســب معــدل الفائــدة البســيطة التــي حســبها البنــك؟

٥- ٥

٥

٠
٠ ١٠

١٠
)س(

٢


